

长时间关灯看手机对眼睛伤害大

全国爱眼日，专家提醒大家合理膳食保护视力、养成好的用眼习惯

2024年6月6日是第29个全国爱眼日，6月2日-7日为全国爱眼日宣传教育周。今年爱眼日宣传教育周主题为：关注普遍的眼健康。“我们要着重关注儿童青少年、老年人两个重点人群，聚焦重点眼病，并大力宣传全年龄段全生命周期眼健康的重要意义。”石家庄市疾控中心营养与食品安全科武洪娇说，在使用各类电子产品成为多数人戒不掉的习惯时，好的用眼习惯更为重要。



■6月5日，市疾控中心开展石家庄市中小学生“爱眼护眼 我运动 我健康”主题演讲比赛。



■一名儿童在石家庄市人民医院检查眼睛。

□文/图 本报首席记者 李惺 记者 赵晓华

长期关灯玩手机右眼突然失明

前段时间，李女士的右眼突然看不见东西了，面对这种状况，她一下子慌了神。在家人的陪伴下，李女士来到医院就诊。经过检查和询问，医生查明了原因，李女士右眼失明是其喜欢晚上黑着灯躺在床上玩手机导致的。

“关着灯躺在床上玩手机是我的一个习惯，有时还会玩到凌晨。”32岁的李女士说，不久前，自己眼睛出了状况，感觉眼前有许多“黑色小飞蚊”，还有墨水状的小黑点，后来出现块状遮挡物，突然感觉眼前像是有物体挡着一样，看不清东西了。李女士说，一开始是眼前模糊，之后遮挡的黑影越来越大，最后右眼就彻底看不见了。她意识到眼病严重，便前往医院眼科就医。

医生经过检查和诊断之后发现，李女士的右眼视力突然消失是由于视网膜脱离导致的。其原因是李女士长期在黑暗的情况下使用电子产品，用眼过度。好在她得到及时救治，有望恢复视力。

石家庄市疾控中心营养与食品安全科武洪娇表示，黑暗中，手机的光即使很微弱，但相对来说还是强光，眼睛无法适应这种巨大差异，容易造成视力下降甚至失明。

“长时间在黑暗的环境中玩手机，对眼睛伤害很大，如果非得看手机，最好打开台灯，每次不要超过半小时。此外，视网膜脱离的早期症状为眼前漂浮的黑影数量突然增加，这些黑影像小小的‘蜘蛛网’或斑点，漂浮在视野内以及有闪光感。”武洪娇说，视网膜脱离是急诊疾病，如果出现了视网膜脱离的症状，应该立即去看眼科医生。视网膜脱离的时间越久，通过手术修复成功的可能性就越低，就有可能发生永久性失明。

长时间盯着电子产品易诱发青光眼

如今，白天疲于工作，夜晚“手机刷屏”，似乎已成为不少人的常态。27岁的吴女士就因为长时间盯着电子产品，让眼睛中了“招”。

从事行政工作的吴女士，每天在工作岗位都要对着电脑，回到家，她又喜欢刷手机、玩平板，经常会刷到后半夜。1年前，吴女士就感觉左眼出现胀、视物模糊等症状。经休息后症状有所缓解，吴女士便以为是视疲劳引起的，没有在意。直到一个月前，她突然感到左眼眼痛并伴有头疼，这才急忙赶到医院就诊。

经检查发现，吴女士先天眼睛房角窄，左眼眼压高达36毫米汞柱(正常眼压为10—21毫米汞柱)，右眼眼压15.4毫米汞柱，被诊断为双眼慢性闭角型青光眼。而发病

的诱因，很可能与长时间盯着各类电子产品有关。

“青光眼是导致人类失明的三大致盲眼病之一，传统意义上导致青光眼发病的高危因素有：青光眼家族史、高眼压、高度近视、高度远视、45岁以上等，而经常近距离看电子屏幕，尤其是关灯刷手机等不良用眼习惯，使得青光眼的发病呈年轻化、多发性趋势。”武洪娇介绍，眼睛长时间盯着手机屏幕时，眨眼频率会下降；在昏暗的光线下降用眼，瞳孔长时间散大，堵塞眼内房水循环通路，眼内液体积聚导致眼压升高，容易诱发青光眼。除此之外，长期精神压力过大、情绪过分激动等，也有可能促使青光眼的发生。

武洪娇建议，治疗青光眼的关键在于早诊断、早治疗。40岁以上、有青光眼高危发病因素的人群，应每年定期做眼科检查。

孩子们要养成良好的用眼习惯

年仅6岁的小女孩丹丹(化名)最近总说看不清楚东西，并时不时伴随着眼睛疼痛，丹丹的家长就带她来到了医院眼科检查。医生给丹丹做了散瞳验光，经过检查发现，丹丹右眼近视325度，左眼近视475度。看到这个结果，丹丹妈妈一下就愣住了，不知道孩子的视力怎么一下子变成这样了。

对于丹丹视力下降这个问题，医生解释，一般引起孩子近视的原因有两类：遗传和不良的用眼习惯。

“咨询过医生后我们得知，用眼习惯问题真的不容小觑，比如过早的让孩子看电视，玩平板电脑、手机。要知道这类电子产品屏幕小，容易造成长时间、近距离用眼。”说起这些，丹丹妈妈后悔极了。

原来，丹丹妈妈特别害怕女儿输在起跑线上，便很早就给孩子报各种早教班。而为了方便，她利用电脑、平板下载了很多早教片，每天陪孩子一起看。不知是不是这个原因，让6岁的丹丹患上近视。

其实，丹丹视力下降，并不是个例。要想视力好，儿童青少年要从自身做起，养成良好的用眼习惯。“特别是中小学生，要积极关注自身视力异常迹象，例如看不清黑板上的文字、眼睛经常干涩、经常揉眼等症状，并及时告知家长和教师视力变化情况。可交替闭上一只眼睛进行自测，以便发现单眼视力不良。”武洪娇说，为了让孩子们的视力健康发展，儿童青少年要做好眼保健操，纠正自己不良的读写姿势。特别是做眼保健操时，孩子们的注意力一定要集中，正确地按揉穴位，最好以感觉到酸胀为度。

武洪娇还说，孩子们读写连续用眼时间不宜超过40分钟，每40分钟左右要休息10分钟，可远眺或做眼保健操。

操。更要按需科学规范合理使用电子产品，非学习目的使用电子产品每次不超过15分钟。

合理膳食保护视力

眼睛是心灵的窗口，作为我们最为宝贵的感知之门，它承载着感知外界信息的作用。

在全国爱眼日到来之际，武洪娇给出了护眼科普，让大家关爱和呵护自己的双眼，为眼睛“编织”一层温柔的防护网。

武洪娇说，设立全国爱眼日的目的是为了普及科学用眼知识，提高青少年眼健康水平，让更多人明白预防眼疾的重要性。“我们可以在日常饮食中，合理搭配膳食营养保护视力。如：多食用β-胡萝卜素抗氧化、抑制炎症，降低年龄相关性的黄斑变性导致失明的风险。虾青素则可以抗光化学氧化损伤、抗炎、参与视色素合成，改善年龄相关性黄斑变性患者视网膜功能、缓解长期荧屏暴露者视疲劳症状。”武洪娇说，维生素A有助于维持暗视力，降低夜盲症、干眼症等。这些膳食营养素主要来源乳类、鱼虾类、蛋类和深色的黄橙绿色蔬菜、水果中。

此外，武洪娇还提醒，在日常生活中要避免一些不良的用眼习惯：

经常使用眼药水。一些眼药水可暂时使血管收缩，消除红眼症状，但是炎症依然存在。反复使用此类眼药水会导致眼睛更红。

用手揉眼睛。眼睛发痒时，很多人会习惯性地用手揉，但如果未经消毒，手上会携带很多细菌，用手揉眼时就会将这些细菌带进眼睛里，进而引发眼部炎症。

用眼过度。长时间盯着电脑、手机等电子设备容易导致眼睛酸胀、疼痛、干涩、异物感、畏光或者视物模糊，甚至可能诱发青光眼。

关灯看电视、玩手机。关灯看电视、玩手机会加剧眼睛的调节负担，久而久之容易导致近视加深以及出现干眼症、慢性结膜炎等症。

游泳不戴护目镜。游泳或修理家具时，最好戴上护目镜保护眼睛。否则脏水、快速飞动的细小物体都可能会伤到眼角膜。

那么，该如何正确用眼呢？武洪娇给出了这样的建议：1.增加户外活动时间，每天不少于2小时阳光下的户外运动；2.使用电子产品30—40分钟后，应休息远眺放松10—15分钟；3.保持正确的写作业、看书姿势，身体要坐端正，眼睛与书本保持一尺距离；4.少吃甜食，过多的甜食会造成钙离子的流失，视网膜的弹力减退，从而导致近视发展过快；5.父母有高度近视的，要定期带孩子复查视力。